Agnieszka Banaszek

“Spontaniczne dyktando w polskiej szkole”

Przeprowadzony w Polsce eksperyment jest efektem wspofpracy miedzy Agnieszka Banaszek, polska
pedagog Poradni Psychologiczno — Pedagogicznej w Wotominie, a Claudio Turello wioskim logopeda w Instytucie
Neuropsychologii i Jezyka w Piacenza (patrz wywiad Agnieszki Banaszek z Claudio Turello).

Wspofpraca miedzynarodowa miedzy naszymi placowkami ma na celu wymiane wynikow badar
w swietle odmiennych trudnosci, jakie jezyk polski i jezyk wioski sprawiajg dzieciom tych dwoch rozZnych
narodowosci. Aby to ocenic, wtoski logopeda zaproponowat przeprowadzenie w Polsce podobnego eksperymentu,
jaki on przeprowadza we Wioszech, a ktory jest koncepcia Emilii Ferreiro i Any Teberosky. Wedftug autorek
uczniowie, ktorzy prawidfowo napiszgq cate doswiadczenie zwane inaczej ,zabawa w dyktando” w sposob naturainy
przyswajajq jezyk ojczysty, spontanicznie nabywaja umiejetnosc czytania i pisania. Claudio Turello napisat, ze:
Loceniono, ze tam gdzie we Wioszech doswiadczenie zostato przeprowadzone, wyodrebniono ponad 50% dzieci,
ktore opanowaty umiejetnosc czytania i pisania, bez wczesniejszej formalnej nauki.

Sq trzy poziomy kompetencji w zakresie nauki jezyka, na podstawie ktorych wyrdznia sie ucznia:
> preconvenzionale (zapisuje litery przypadkowo, nie rozumie jeszcze zwigzku miedzy
fonemami i grafemami);
> Sillabica (zapisuje jednq litere z kazdej sylaby),
> alfabetico (analizuje kazda litere, rozumie zwigzek miedzy fonemami
i grafemami i jest najlepiej przygotowany do nauki).

Przebieg eksperymentu byt nastepujacy. Uczniowie kilasy I napisali ze stuchu. szes¢ wyrazow, trzy litery,
trzy cyfry i na koricu jedno zdanie. Autorem wyrazow i zdania, ktore zostaty zatwierdzone przez Claudio Turello
jest pedagog Agnieszka Banaszek. W tym eksperymencie brato udziat sto osob z szesciu kias pierwszych z Gminy
Wotomin i Radzymin ( w poblizu Warszawy), ktorych rodzice wyrazili zgode na udziat swoich dzieci w powyzszym
przedsiewzieciu. ,,La scrittura spontanea”. (,,Spontaniczne dyktando”) jest przeznaczona dla klasy pierwszej szkoty
podstawowej zanim dzieci rozpoczng formalng nauke czytania i pisania w szkole. Obecnie w Polsce w kiasie
plerwszej wedftug Nowej Podstawy Programowej uczniowie zaczynajg uczyc sie pisac litery.

Trzy najwazniejsze wskazowki uzyskane od Claudio Turello:

1. Wyrazy i zdanie w "Spontanicznym dyktandzie” muszg byc wspoine i znane
dziecku,

2. Dzieci nie mogq wczesniej uczyc sie czytac i pisac;

3. Nalezy powiedzie¢ dzieciom, Ze jest to zabawa, Zze my wiemy, Ze jeszcze nie
uczyty sie czytac i pisac, ale mogq zaprezentowac swoje zdolnosci, a my nie
bedziemy ich w Zaden sposob oceniac. Nalezy stworzyc serdeczng atmosfere.

WSTEP

Aby poznac réznice miedzy dwoma jezykami nalezy poznac ich strukure. Jezyk polski
jest jezykiem stowianskim. Mamy tylko trzy czasy: terazniejszy, przeszty i przyszty, ale nasze
rzeczowniki i przymiotniki odmieniajg sie. Oto niektore przyktady deklinacji rzeczownikow.
Odmieniajg sie one przez przypadki, ktdre wymieniamy w nastepujacej kolejnosci:
mianownik, dopetniacz, celownik, biernik, narzednik, miejscownik, wotacz. Na przykfad wyraz
“kot”,

Liczba pojedyncza : kot, kota, kotu, kota, z kotem, o kocie, kocie!
> Jest kot czarny, a nie ma kota biatego
> Dam kotu rybe
> Z kotem ide na dwér
> Mysle o moim kocie

Liczba mnoga: koty, kotdw, kotom, koty, z kotami, o kotach, koty!
> Sq koty czarne, a nie ma kotow biatych

linformacje uzyskane od Claudio Turello zanednictwem poczty elektronicznej e-mail
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» Dam kotom rybe.
> Z kotami ide na dwor.
> Mysle o moich kotach.

Przymiotniki odmieniajq sie podobnie i odmieniajg sie wedtug rodzaju (meski, zenski i
nijaki -ten ostatni rodzaj nie wystepuje w jezyku wioskim). Np. przymiotnik “nowy”.
Liczba pojedyncza : howy, nowa, howe, nowego, howej, howego, nowemu, NOwej.
Np.

> Jest nowy kot czarny, a nie ma nowego kota bialego
» Dam nowemu kotu rybe
> Z nowym kotem ide na dwér
> Mysle o moim nowym kocie
Liczba mnoga: nowi, nowe, nowych, howym, z nowymi
> Sa nowe koty czarne, a nie ma nowych kotow biatych
» Dam nowym kotom rybe.
> Znowymi kotami ide na dwor.
> Mysle o moich nowych kotach.

W tabeli IPA (Miedzynarodowy alfabet fonetyczny) nie ma wszystkich polskich
dzwiekow i dlatego nie mozemy ocenic ilosci fonemdw. Kto zna jezyk wioski w szczegdlnosci
wie, jaka jest relacja miedzy fonemami i grafemami w tym jezyku (spdjrz wywiad Agnieszki
Banaszek z Angela Ottone), ale w naszym jezyku jest inaczej, tzn. sq wyrazy, w ktorych
wymawiamy: “f”, “p”, “t”’, sz”, ale piszemy “w”, “b”, “d, "“rz, (kawka jest “w” ale
wymawiamy “f” kafka, rybka jest “b” , ale wymawiamy “p”- rypka, stodki jest'd”, ale my
méwimy “t” stotkie, przepraszam moéwimy “sz”, ale piszemy “rz” itd.). Litera “f” nie jest
przedstawiana zawsze jako “w”, litera ,p" nie jest przedstawiana zawsze jako “b"” itp. Dlatego
wystepujg trudnosci z prawidtowq pisownia, tzn. konewka, konewki, konewka, konewkami,
(méwimy f*, ale piszemy ,w"), natomiast konewek (mdéwimy ,w" i piszemy ,w"). To jest ten
sam rzeczownik. Inny przyktad: mata rybka (moéwimy"p” piszemy “b”), ale duza ryba
(moéwimy i piszemy “b”). W jezyku polskim wystepujg samogtoski a, e, o, i, u, (6), y, a, e.
Mamy takze samogtoski: a, €, 0, y, ktdre nie istniejg w jezyku wioskim. Wyrdznia sie
nastepujace trudnosci ortograficzne dla polskich dzieci: kapiel — piszemy,a”, ale wymawiamy
»om”. Dzieci czesto zamiast napisac ,q”", ,€", pisza ,om”, ,em” , natomiast zamiast zapisac¢
“at”’ (dotyczy 3 osoby czasownika w czasie przesztym), pisza “ot” lub “a”: kopnat (pisownia
prawidtowa), kopnot czy kopna — pisownia nieprawidtowa. Samogtoski g i € sg samogtoskami
nosowymi, ktére nie wystepujg w jezyku wioskim. Nasza samogtoska ,y” nie jest tym samym
dzwiekiem, co w jezyku wioskim, gdyz jej dzwiek jest posredni miedzy wioskie ,e” zamkniete i
#". Czesto dzieci opuszczajq w pisaniu litere ,y”, poniewaz nie potrafig jej pisac. W jezyku
polskim wymawiamy ,y” po kazdej spotgtosce jak jeden pojedynczy dzwiek, np. polska
spotgtoska ,r” staje sie sylaba ,ry”,” t” zas jak ,ty”, a ,sz” jak ,szy” np. ,ry” -okulary ,-ty” -
motyle ,szy” - szyja to potaczenie stanowi jeden dzwiek. Sg dzieci, ktdre nie potrafig
zrozumieé, ze w tych wyrazach pisze sie jeszcze jedng litere ,,y” i piszg np.: okular, motle, szja
(pisownia nieprawidtowa). Alfabet jezyka polskiego sktada sie z 32 liter i jest oparty na
alfabecie tacinskim. Mamy takze charakterystyczne dla jezyka polskiego siedem dwuznakdw:
sz, cz, rz, ch, dz, dz, dz, gdzie dwa grafemy reprezentujq jeden dzwiek, a wiec mogq byc
trudnosci, zeby zapisa¢ poprawnie te litery. Inni mogg myli¢ litery: sz-s, cz-c, z-z, tzn.
zamiast szyja, czapka, Zzaba (pisownia poprawna) moéwig i zapisujg syja, capka, zaba
(pisownia niepoprawna). Ten btad jest charakterystyczny dla dzieci, ktére majq nieprawidtowg
wymowe. Mamy takze zmiekczenia: §, €, dz, z, ktdre nie wystepujq w jezyku wioskim.
Wystepuje duza trudnosc z pisaniem tych liter, poniewaz § czytamy jako si, € jak ci, dz jak
dzi, Z jak zi i to jest ten sam dzwiek. W jezyku polskim wystepujq wyrazy, w ktérych raz
piszemy §, ¢, dz, 2z, a raz, si, ci, dzi, zi, np. wyraz mi§ piszemy $, ale czasami piszemy
“si’np: dwa misie, nie ma misia, mysle o misiu. Istniejq rowniez wyrazy, w ktorych zawsze
piszemy: §, ¢, dz, z, np. wyraz $limak piszemy w ten sposdb: slimak, $limaka, $limaku, ze
slimakiem, slimaki, $limakdéw, slimakom, ze $limakami itd. Uczniowie mogq takze miec
trudnosci z zapisaniem wyrazéw z literami i-j, poniewaz w jezyku polskim istniejg wyrazy, w
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ktorych raz piszemy i a raz j, np. “stoik”piszemy i, a w wyrazie stdj piszemy j. Inni mogq
zamieniac litery r:l. Ten bfad jest charakterystyczny dla dzieci, ktére majq wade wymowy, np.
uczniowie zamiast pisa¢ okulary, kolorowy, korale (pisownia poprawna) pisza okurary,
okuraly, kororowy, kololowy, kolale, korare (pisownia nieprawidtowa). Dzieci, ktore
nieprawidtowo zapisujg wyrazy trudne, w ktdrych wymowa nie jest taka sama jak pisownia,
mogq mie¢ zaburzenia analizatora stuchowego.

Sq tez litery, ktére majq taki sam dzwiek, np. "u” i “6” , z i rz, h i ch. Wymowa
samogtoski 6 i samogtoski u jest taka sama (np. wymawiamy “u”, a piszemy “¢” np. z6tw a
czasem piszemy u np. zuch), wymowa spotgtoski z i spotgtoski rz jest taka sama, (tzn.
mowimy 2, ale czasem piszemy “rz” jak rzepa, a czasem z jak zétw) oraz wymowa spoétgtoski
h i spétgtoski ch jest identyczna (wymawiamy “h”, ale piszemy czasem “ch” jak choinka, a
czasem “h” jak herbata). Pisownia tych liter i dwuznakéw jest zréznicowana. Kiedy je
piszemy, musimy wybra¢ wiasciwg litere: “u”lub “¢”, “ch”lub “h” “rz”, lub “z", co zalezy od
zasad i regut ortograficznych, ktére trzeba dtugo poznawac i wykonywaé mndstwo éwiczen
ortograficznych. W jezyku polskim istnieje wiele takich zasad i regut ortograficznych do
zapamietania. Warto zaprezentowac niektdre z nich. W naszym jezyku sg zasady pisowni “8”,
wedtug ktérych w zakonczeniach wyrazéw z —6w, -6wka, -6wna piszemy 6 (krowka,
mrowka, zaréwka). Sg takze przyktady wyrazéw, w ktorych sg takie same zakonczenia, ale
piszemy “u”, np. zasuwka, skuwka, wsuwka. Prawie zawsze po literach: p, b, g, d, t, w, j,
k, ch piszemy rz np. przykiad, brzuch, grzyb, drzewo, trzcina, wrzos, spojrzenie, krzaki,
chrzan. S3 natomiast wyrazy gdzie po tych spétgtoskach piszemy “sz”, np. pszczofa,
pszenica, bukszpan, wszyscy, ksztalt, itp. Na koncu wyrazu prawie zawsze piszemu “ch”,
np. strach, gmach, dach, ale w wyrazie druh piszemy “h”. Dla polskich dzieci nie jest proste
prawidtowe stosowanie zasad ortograficznych, ktorych musza uczyc sie dtugo, zeby zrozumiec
roznice w pisowni tych liter: “u” i “0”, Zi rz, h i ch. Dzieci, ktore znajg zasady, ale piszg Zle
te litery mogq mie¢ zaburzenia analizatora wzrokowego.

Sq takze uczniowie, ktorzy zamieniajg litery: I: L Litera t jest typowo polskg litera.
Dzwiek litery t jest zupetnie inny od litery | i podobny do wiloskiej litery u pisanej po
spotfgtosce, np w wyrazie suono (dzwiek). Dzieci, ktére mylg litery podobne, mogq miec
zaburzenia analizatora wzrokowego.

STRUKTURA SPONTANICZNEGO DYKTANDA W JEZYKU POLSKIM
-  PROPOZYCIA AGNIESZKI BANASZEK
Na kartce nr 1dzieci napisaty swoje imig, a pdzniej wyrazy:
Struktura wyrazédw do podyktowania byfa nastepujaca:

» wyraz jednosylabowy-(spotgtoska+samogtoska), np. ta, ma, da, za;

« wyraz jednosylabowy-(dla Polakéw jest bardzo tatwy, bo wystepuje spotgtoska-+
samogtoska+spotgtoska), np. kot, dom, lis, nos;

« wyraz prosty dwusylabowy np. lala, dama, mama, tata;

« wyraz trudny sktadajacy sie z trzech sylab, w ktérych wymowa nie jest taka sama jak
pisownia, tzn. wymawiamy “f”, ale piszemy “w”, wymawiamy ,p” a piszemy ,b"-
wymawiamy ,t” a piszemy ,d” np. torebka, konewka, zasuwka, pobudka (przeczytaj
Wstep);

« wyraz skfadajacy sie z czterech sylab, ktory jest bardzo trudny dla dzieci, ktére majq
problemy z wymowa. Te dzieci mogg pisa¢ zamiast litere “r”, litere “I"np. okulary,
karuzela, kolorowy, koraliki (Spdjrz Wstep);

« W jezyku polskim mamy mato wyrazdéw pieciosylabowych, a wiec wyraz o tej
strukturze jest bardzo skomplikowany, poniewaz jest dtugi i zawiera samogtoske “y”,
ktdra jest takze trudna do zapisania dla dzieci, np. kaloryfery, lokomotywa, kolorowymi
(Spéjrz Wstep).

Na drugiej kartce dzieci napisaty swoje imig, zdanie, litery i cyfry:

« Do podyktowania byty trzy litery i trzy cyfry;




» Zdanie do podyktowania skfada sie z trzech wyrazéw. Pierwszy wyraz jest
jednosylabowy i jest identyczny, jak podany u gory (spotgtoska, samogtoska,
spotgtoska),np. kot, dom, lis. Drugi wyraz ma takze tatwg pisownie, poniewaz sktada
sie z dwdch sylab (np. puma, suma, lubi). Natomiast trzeci wyraz jest bardzo trudny,
poniewaz w tym wyrazie dwa grafemy ,sz” reprezentujg jeden fonem —tzn. jest jeden
dzwiek, np. szyja, szyna, myszy. Na przyktad w jezyku polskim mamy dwuznak ,sz”,
ktory czytamy po wiosku jako ,“sc”. W tym wyrazie jest takze samogtoska ,y”, ktora
jest takze bardzo trudna dla dzieci (Spéjrz Wstep).

Uwaga!
Nie mozemy zamiescic w Internecie wyrazow, liter, cyfry i zdania do podyktowania, poniewaz mamy zamiar w
przysztosci powtorzyc ten eksperyment w kiasie "0

WYNIKI EKSPERYMENTU

W Polsce w klasie pierwszej dyktando nie jest jeszcze stosowane. W trakcie pierwszego
roku nauki dzieci zaczynajg uczy¢ sie pisac litery.” Spontaniczne dyktando” zostato wykonane w
klasach pierwszych w Gminie Wotomin i w Gminie Radzymin. Dyktando napisato razem 100
dzieci (48% dziewczynek i 52% chtopcdw). Tylko 8% dzieci /byto/ leworecznych. Jedna
dziewczynka nie jest Polka, jest uchodzcg z Czeczenii.
Ad 1) Kartka 1
1. Pierwszy wyraz jest bardzo fatwy dla Polakdéw. Ten wyraz prawidtowo zapisato 96%
badanych osdb. Zaledwie 4% wszystkich badanych dzieci nie napisato wyrazu.
2. Drugi wyraz jest takze tatwy dla polskich dzieci. Ten wyraz prawidtowo zapisato 91%
badanych dzieci. Zaledwie 4% wszystkich badanych dzieci nie napisato wyrazu. Uczniowie
popetnili w zapisie tego wyrazu nastepujace rodzaje btedow:

. opuszczanie liter w wyrazie — 3% badanych dzieci;
. litera ,k” zostata zapisana w lustrzany sposdb- 1% wszystkich badanych dzieci;
. litery zostaty zapisane przypadkowo- 1% wszystkich badanych dzieci.

3. Trzeci wyraz prawidlowo zapisatlo 91% wszystkich badanych dzieci. Zaledwie 3%
wszystkich badanych dzieci nie napisato wyrazu. Uczniowie popetnili w zapisie tego wyrazu
nastepujace rodzaje btedow:

. opuszczanie liter w wyrazie — 5% badanych dzieci;

. mylenie a:0 — 1% badanych dzieci.

4. Czwarty wyraz jest dla polskich dzieci bardzo trudny. Ten wyraz napisato prawidtowo tylko
37% badanych dzieci. 9% ogodtem nie napisato wyrazu. Uczniowie popetnili w zapisie tego
wyrazu nastepujace rodzaje bteddw:

. pisownia fonetyczna, tzn. dziecko pisze jak styszy— 31% badanych dzieci, np. wyraz
Jkonefka” (f:w), ,zasufka” (f:w), torepka” (p:b), ,pobutka” (t:d)- pisownia nieprawidtowa, ale
~konewka”, ,zasuwka”, ,torebka”, ,pobudka” — pisownia poprawna;

. opuszczanie liter w wyrazie— 20% badanych dzieci;

. mylenie liter (m:n) - 2% badanych dzieci;

. litera k" zostata zapisana w lustrzany sposob- 1% badanych dzieci;

. litery zostaty zapisane przypadkowo — 4% wszystkich badanych dzieci.

(Uwaga! Niektore btedy powtarzajg sie, poniewaz sq dzieci, ktére popetnity wiecej niz jeden
btad w tym samym wyrazie).

5. Piaty wyraz jest dla polskich dzieci bardzo trudny. Ten wyraz prawidtowo zapisato 45%
badanych dzieci. 12% dzieci ogdtem nie napisato wyrazu. Uczniowie popetnili w zapisie tego
wyrazu nastepujace rodzaje bteddw:

. mylenie (r:l)- 13% badanych dzieci, np. wyraz “okulary” (pisownia prawidiowa
“okurary”, “okulaly”, okuraly” (pisownia nieprawidtowa), wyraz “kolorowy” (pisownia prawidtowa), a
" kororowy”, “kololowy”, korolowy” (pisownia nieprawidtowa), wyraz “koraliki” (pisownia
prawidtowa”, a “kolaliki”, “korariki”, “kolariki” (pisownia nieprawidtowa). Ten biad jest
charakterystyczny dla dzieci, ktére majg wade wymowy;

. opuszczanie liter w wyrazie- 42% badanych dzieci. Czesto dzieci opuszczajq podczas
pisania litere ,y”, gdyz albo nie znajq tej litery albo jej nie zapisaty, poniewaz my po polsku
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mowimy ,-ry”, ,-wy”- to jest jeden dzwiek i dlatego sg dzieci, ktore nie mogq zrozumieé, ze
trzeba jeszcze napisaé drugq litere ,y”, np. okulary, kolorowy (pisownia prawidtowa),
natomiast: okular, kolorow (pisownia nieprawidiowa);

. zamiana liter - btad ortograficzny (6:u) -6% dzieci np. ,okélary”, ,kardzela” — pisownia
nieprawidtowa. Natomiast ,okulary”, ,karuzela” -pisownia prawidtowa. W jezyku polskim sg
dwie litery ,u” i ,0”, ktére maja ten sam dzwiek. Zeby napisa¢ dobrze wyrazy z tymi literami,
Polacy muszg uczy¢ sie zasad pisowni. Badane dzieci nie znajg jeszcze zasad i regut
ortograficznych, ale wiedzg, ze sq dwie litery ,u” i ,,6". Podczas ,Spontanicznego dyktanda” 3%
dzieci zapytato mnie: jakq litere nalezy napisa¢ w tym wyrazie: ,8” czy ,u”. Te dzieci wiedzg
bardzo dobrze, ze musimy wybrac¢ prawidtowa litere;

. litera ,k” zostata zapisana w lustrzany sposob- 1% badanych dzieci;

. przestawianie liter w wyrazie— 1% badanych dzieci;

. dodawanie liter w wyrazie- 2% badanych dzieci. Te dzieci majg problemy z wybraniem
prawidtowej litery ,r” czy ,1";

. litery zostaty zapisane przypadkowo -8% badanych dzieci.

(Uwaga! Niektdre btedy powtarzajg sie, poniewaz sg dzieci, ktdre popetnity wiecej niz jeden
btad w tym samym wyrazie).
6. Szdsty wyraz jest dla polskich dzieci bardzo trudny, poniewaz jest dtugi i o skomplikowanej
strukturze. W jezyku polskim mamy mato wyrazéw pieciosylabowych. Wyraz ten napisato
prawidtowo 37% badanych dzieci. 11%- nie napisato wyrazu. Uczniowie popetnili w zapisie
tego wyrazu nastepujace rodzaje btedow:
. opuszczanie liter w wyrazie 42% dzieci. Czesto dzieci opuszczajg w pisowni litere ,y”,
gdyz, albo nie znajq tej litery albo jej nie zapisaty, poniewaz my po polsku méwimy ,ty”, "ry”,
Wy’ to jest jeden dzwiek i dlatego sg dzieci, ktére nie mogq zrozumie¢, ze trzeba jeszcze
napisac drugg litere ,,y”, np. kaloryfery, lokomotywa, kolorowymi -pisownia prawidtowa, a kalorfer,
lokomotwa, kolorowmi -pisownia nieprawidtowa;

. przestawianie liter w wyrazie — 1% badanych dzieci.
. dodawanie liter- 2% badanych dzieci;
. mylenie liter (r:1)- 2% badanych dzieci. Ten btad popetnity osoby, ktére majq wade

wymowy, np. kaloryfery, kolorowymi (pisownia prawidtowa): karoryfery, karoryfely, kalolyfely,
karolyfely, kaloryfely itp, kororowymi, kololowymi, korolowymi (pisownia nieprawidtowa);
. mylenie liter (0:y) — 1% badanych dzieci;
. litery zostaty zapisane przypadkowo— 3% badanych dzieci.
Ad2) Kartka 2, na ktdrej dzieci napisaty wtasne imie i pdzniej, zdanie, litery i cyfry.
LITERY
1. Pierwszg litere prawidiowo zapisato 99% badanych dzieci, a 1% dzieci nie napisato wyrazu;
2. Drugq litere prawidtowo zapisato 99% badanych dzieci. 1% dzieci zapisato litere
w lustrzany sposdb;
3. Trzecig litere prawidtowo zapisato 98% badanych dzieci. Brak zapisu litery — 2 osoby.
CYFRY:
4. Pierwszg cyfre prawidtowo zapisato 80% dzieci, a 17% dzieci napisato te cyfre w lustrzany
Sposob;
5.Drugq cyfre prawidtowo zapisaty 87% dzieci, a 10% dzieci napisato te cyfre w lustrzany
Sposob;
6.Trzecig cyfre prawidtowo zapisaty 90% dzieci, a 7% dzieci napisato te cyfre w lustrzany
sposob.
7. Tylko 3% nie zapisato cyfr.

ZDANIE:
Zdanie do podyktowania prawidtowo zapisato 45% dzieci. Wyraz pierwszy prawidtowo zapisato
93%. Natomiast wyraz drugi bezbtednie zapisato 72% osob. W tym wyrazie uczniowie popetnili
nastepujace rodzaje bteddéw: dodawanie lub opuszczanie liter, zamiana liter, tzn. btad
ortograficzny (6:u), przypadkowe pisanie liter. Wyraz trzeci byt tylko dla 35% oséb tatwy do
zapisania. Uczniowie popehili nastepujace rodzaje btedéw: nieprawidtowy zapis dwuznaku ,sz”
, przekrecanie catego wyrazu, tzn. przypadkowe pisanie liter, opuszczanie liter w wyrazie.
Czesto dzieci opuszczajq podczas pisania litere ,y”, gdyz nie znajq tej litery albo jej nie



zapisaty, poniewaz my po polsku méwimy np. my” albo ,szy”- to jest jeden dzwiek i dlatego sq
dzieci, ktore nie mogq zrozumied, ze trzeba jeszcze napisa¢ drugq litere ,,y

PODSUMOWANIE

Wedtug Nowej Podstawy Programowej nauke czytania i pisania w sposéb formalny
polskie dzieci rozpoczynajg w klasie pierwszej. Klasa ,,0” wczesniej byta przeznaczona dla dzieci
szeScioletnich, od przysztego roku szkolnego bedzie dla dzieci piecioletnich. Klasa ta jest
obowigzkowa dla wszystkich polskich dzieci i znajduje sie w przedszkolu lub w szkole
podstawowej. W tej chwili w klasie ,0”dzieci uczg sie analizowaé wyrazy (dotyczy to dzwiekow
mowy). Na przyktad dziecko, gdy ustyszy w catosci stowo ,lalka” potrafi go przegtoskowac
(analiza stuchowa), a gdy ustyszy gtoski w izolacji, np. I-a-I-k-a, wie, ze to jest stowo ,lalka”
(synteza stuchowa). Wedtug mnie ten eksperyment powinnisSmy wykonac jeszcze raz w klasie
»0”, poniewaz nie mozemy znalez¢ dzieci ,sillabica”, bo chociaz polskie dzieci nie uczg sie
czytac i pisac liter w klasie ,,0”, to prawie wszystkie rozumiejg relacje miedzy gtoska a litera.

W Polsce duzo dzieci wczesniej uczy sie czytac i pisac, poniewaz ich rodzice interesujq
sie swoimi dzie¢mi. Nasze przedszkola sg na dobrym poziomie. We wszystkich przedszkolach w
Wotominie pracujg razem z nauczycielami logopeda i psycholog, ktérzy pierwsi pomagajq
rozwigzac problemy dzieci. Wedtug wynikdéw eksperymentu w szesciu klasach w Wotominie i w
poblizu Wotomina dzieci uczeszczaty do przedszkola przez:

. 4 lata (11%);

. 3 lata (26%);

. 2 lata (15%);

. 1 rok — tylko do klasy ,,0” (45%).

Po raz pierwszy nauka w szkole dotyczy 3% dzieci, ktére majg 6 lat. 52% badanych
uczeszczato wczesnie do przedszkola. Natomiast 45% dzieci uczeszczato tylko do klasy ,,0”.

W szkole podstawowej pracujq nie tylko nauczyciele, ale takze pedagog, a czasami i
psycholog. Dla nich jest takze wazna opieka nad dzie¢mi, ktére majq problemy w szkole.
Wszyscy ci specjalisci wspdtpracujq z poradnig. W polskiej szkole czesto organizowana jest
terapia dla dzieci z dysleksjq (zajecia korekcyjno — kompensacyjne) i s tez zajecia
wyrownawcze dla dzieci stabych. Ponadto dziata ,S$wietlica”, gdzie dzieci po lekcjach mogq
zosta¢, poniewaz ich rodzice pracujg przez caty dzien. Pracownicy ,S$wietlicy” (nauczyciele)
rowniez pomagajg dzieciom z trudnosciami w odrabianiu pracy domowe;j.

Zgadzam sie z tym, ze duzo dzieci nie rozpoczyna nauki w szkole jak ,tabula rasa”, ale
jest obecna juz w ich umysle bardziej lub mniej rozwinieta zdolno$¢ do nauki czytania i pisania.
Sq dzieci, ktdére piszq bardzo dobrze juz w klasie pierwszej i jest to dla nich naturalne. 13%
dzieci napisato bezbtednie dyktando. Natomiast 16% dzieci popetnito tylko jeden btad.

Osoby, ktdére pracujg w poradni sg bardziej skoncentrowane na dzieciach, ktére majq
problemy w nauce. Podczas eksperymentu mozemy zaobserwowaé ucznidéw, ktdrzy majg duze
problemy w szkole. 3% dzieci powinno zgtosi¢ sie na badanie do psychologa poradni, ktdry
wykona testy inteligencji. Wazna jest obserwacja nauczyciela tych oséb, ktére ucza sie bardzo
powoli i z trudnosciami (15% dzieci). Poniewaz 9% oséb ma nieprawidtowg wymowe, nalezy
skierowa¢ ich do logopedy. Dzieki eksperymentowi mozna zauwazy¢, ktore dzieci
nieprawidtowo trzymajq otdwek (17%). Dla nich wazne sg ¢wiczenia graficzne z uzyciem
nasadki na otdwek. Dzieci, ktdre piszg z uzyciem tego narzedzia, trzymajq prawidtowo otdwek. Sg
tez osoby, ktére ktadg duzy nacisk na kartke papieru. Dla nich tez sa wazne cwiczenia
graficzne (3%).

Wedtug mnie dzieci mogq teraz pisa¢ nieprawidtowo, poniewaz dopiero zaczynajg sie
uczy¢ czytac i pisac. Na koniec pierwszej klasy pracownicy poradni: pedagodzy i psycholodzy
wykonujg indywidualne badania przesiewowe ucznidow (po 7, 8 miesiqcach nauki czytania i
pisania w szkole). Zwracamy uwage na: prawidtowg wymowe, deficyty sensoryczne (deficyty
sensoryczne nie sg pochodzenia fizjologicznego), lateralizacje, poziom czytania, pisania
(przepisywanie) i liczenia. Tylko 81% dzieci, ktére napisaty ,Spontaniczne dyktando”, byto
obecnych na badaniu przesiewowym. Natomiast wszystkie osoby, ktdre napisaty bezbtednie
eksperyment, braty udziat w naszych badaniach. Dzieki temu poréwnanie ich wynikéw jest
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doktadniejsze. 4% dzieci byto badanych w poradni z powodu duzych trudnosci w nauce o
podtozu intelektualnym. Stwierdzono takze u jednego chiopca ADHD i nieprawidtowg wymowe.
Natomiast 14% ucznidéw nie byto obecnych w szkole.

Uwazam, ze ,Spontaniczne dyktando” polskie dzieci napisaty na dobrym poziomie.
Prawie wszystkie dzieci napisaty proste wyrazy, ktdérych wymowa jest taka sama jak pisownia
(ok. 90%). Natomiast ok. 40% dzieci napisato prawidtowo wyrazy, ktdrych wymowa nie jest
taka sama jak pisownia. Te osoby nie majg zaburzen analizatora stuchowego, co potwierdzajg
wyniki badan przesiewowych wykonanych na koniec klasy I. Duzo dzieci popetnito nastepujace
rodzaje btedéw: pisownia fonetyczna, zamiana liter, opuszczanie, dodawanie lub przestawianie
liter w wyrazie, btedy ortograficzne, pisownia w lustrzany sposdb itd. Na koniec klasy I
mozemy porownac wyniki eksperymentu z wynikami badan przesiewowych (ktére Agnieszka
Banaszek wykonuje w polskiej szkole od pieciu lat). Wedtug mnie na poczatku klasy I duzo
dzieci rozumie relacje gtoska — litera, ale to nie jest rGwnowazne z ich poziomem czytania. Na
koniec klasy pierwszej znaczna liczba dzieci czyta technikg literowg lub czyta catoSciowo wyrazy
proste, ktorych wymowa i pisownia sg takie same, za$ technikg literowq wyrazy o
skomplikowanej strukturze, ktérych wymowa i pisownia nie sg takie same. Natomiast wszystkie
osoby, ktdre wykonaty bezbtednie eksperyment, nie majg stwierdzonych zaburzen analizatora
wzrokowego i stuchowego, ale tylko 61,53% tych dzieci czyta cato$ciowo. 5,38% ucznidw
czyta wyrazy trudne technikq sylabowa, za$ wyrazy proste catosciowo. Natomiast 23,07% os6b
czyta technikq sylabowa. UmiejetnoS¢ czytania polskich dzieci zalezy réwniez od struktury
jezyka polskiego, ktéra jest bardzo skomplikowana.

Anna Jurek w swojej ksigzce ,Ksztatcenie umiejetnosci ortograficznych ucznidw z
dysleksjq”, pisze ze w jezyku angielskim, jest wiecej niz trzydziesci grafeméw do nauki niz w
jezyku wioskim, gdzie do graficznego przedstawienia 25 fonemoéw wystarczy tylko 33 grafemy.
We Wioszech czesto dziecko szescioletnie po szesSciu miesigcach nauki czytania i pisania czyta
nawet dobrze i bezbtednie. Natomiast angielskie dziecko jeszcze po trzech latach nauki
czytania ma z tym problemy?. Z jezykiem polskim jest podobnie. Dziecko, ktére ma prawie 8
lat, moze nie czyta¢ poprawnie i szybko. Sg takze badania, dzieki ktérym mozemy wiedzie¢, ze
w krajach, w ktdrych ortografia nie jest podobna do wymowy, jest wiecej osob z dysleksja.
Autorka rowniez pisze, ze we Wioszech jest mata liczba dyslektykéow (50% mniej niz u dzieci
amerykanskich), ktdrzy majq duze problemy z czytaniem i pisaniem®. Jezyk wioski jest bardzo
tatwy do nauczenia dla 0s6b z trudnosciami w uczeniu sie czytania i pisania (dysleksja).
Natomiast w jezyku polskim wystepuje duzo wyrazéw, w ktérych dzieci mogq zrobi¢ mnostwo
btedéw. Na przyktad wyraz: ciezaréwka- dziecko moze zrobic piec lub wiecej btedéw: ci- ¢ e-
en, z-rz, 6-u, w-f (cienrzarufka). W naszym jezyku wystepujg wyrazy trudne do powtdrzenia
przede wszystkim dla cudzoziemcoéw, np. ,Stét z powytamywanymi nogami” (w wyrazie
~Powytamywanymi” wystepujq trzy samogtoski ,y”), ,W Szczebrzeszynie chrzaszcz brzmi w
trzcinie”( w tym zdaniu jest duzo dwuznakdw: sz, cz, rz), ,Korale koloru koralowego” ( w tym
zdaniu sq litery ,r” i ,1"). Polska ortografia jest trudniejsza od wioskiej, poniewaz wymowa w
jezyku wioskim jest bardziej zblizona do pisowni. Struktura jezyka polskiego jest bardzo
skomplikowana. Nasza ortografia jest nie tylko fonetyczna, ale zbudowana jest takze na
podstawie: morfologii, historii i umowy.

Podsumowujac, umiejetnosc¢ czytania i pisania zalezy: od rodzicow, od poziomu
przedszkola i szkoly podstawowej, od zdolnosci dziecka i od struktury jezyka
ojczystego.

Wyniki badauzyskane w ramach wspotpracy mphyé wykorzystane z podaniegnodta wynikow
(strony internetowej Paira).

2 A. Jurek , Ksztatcenie umiefnasci ortograficznych uczniéw z dysleksdansk: Wydawnictwo Harmonia
2008, s. 70
3 op.cit. s.71



